

广州市海珠区劳动人事争议仲裁委员会

仲 裁 裁 决 书

穗海劳人仲案字〔2023〕380号

申请人：郑伟，男，汉族，1994年12月25日出生，住址：
湖北省鄖西县。

委托代理人：周小艳，女，广东壹号律师事务所律师。

委托代理人：黄悦宁，女，广东壹号律师事务所律师。

被申请人：广东众邦共赢科技有限公司，住所：广州市海
珠区江燕路99号618房。

法定代表人：杨庚岱，该单位总经理。

委托代理人：林豪东，男，广东法制盛邦律师事务所律师。

申请人郑伟与被申请人广东众邦共赢科技有限公司关于确
认劳动关系、赔偿金等劳动人事争议案件，本委依法受理并进
行开庭审理。申请人的委托代理人周小艳、黄悦宁和被申请人的
法定代表人杨庚岱和委托代理人林豪东到庭参加庭审。本案
现已审理终结。

申请仲裁情况及答辩意见

申请人于2022年12月9日向本委申请仲裁，提出如下仲

裁请求：一、确认申请人与被申请人在 2021 年 8 月 1 日建立劳动关系；二、确认被申请人于 2022 年 8 月 18 日违法解除与申请人的劳动关系；三、被申请人支付申请人违法解除劳动合同赔偿金 20000 元；四、被申请人支付申请人 2022 年 6 月至 8 月工资 30000 元；五、被申请人支付申请人报销款 25153 元；六、被申请人支付申请人垫付员工宿舍押金 3800 元。

被申请人辩称：一、我单位法定代表人杨庚岱邀请申请人一起合作做“售后非忠诚保养客户团购招揽项目”，以我单位为平台，最终达成方案是申请人占合作股份比例 35%，杨庚岱与另一名人员负责出资，申请人负责客户店面策划和执行工作。申请人与我单位签署了合作协议，于 2021 年 10 月 8 日开始在我单位处办公。该项目因受疫情影响持续亏损，故按照双方签订的合作协议约定，连续三个月经营亏损重新定约，但各方无法达成新约于 2022 年 8 月 31 日结束合作。合作期间，每个季度分红一次，我单位按月预付申请人分红不少于一万元。我单位从未对申请人考勤，申请人不受我单位规章制度约束，申请人 2021 年 12 月 20 日至 2022 年 2 月 11 日回老家结婚，我单位依旧支付申请人约定分红，申请人提供劳动的目的是获得股东权益，发放时间不具有周期性特征，双方不存在人身从属性及行政隶属性，不存在事实劳动关系，我单位也从未做过与申请人解除劳动关系的行为，无需支付申请人违法解除赔偿金；二、双方不存在事实劳动关系，无拖欠申请人工资，我单位已将申

请人 2022 年 8 月的分红扣除社保费用后转账给申请人；三、双方不存在事实劳动关系，申请人主张的报销款、垫付员工宿舍押金款均不属于劳动人事争议处理范围，且申请人主张的报销款并未提供相关报销凭证，我单位无法进行核实。

本委查明事实及认定情况

一、关于确认劳动关系问题。申请人在被申请人处从事项目策划工作。经查，被申请人与申请人签订了《合作协议》，约定合作期限从 2021 年 9 月 1 日至 2023 年 8 月 31 日，申请人所得利润后分红 35%，每季度分红一次，每月分红不少于 10000 元，连续三个月经营亏损，本协议可以重新协定。被申请人在 2021 年 10 月至 2022 年 8 月每月转账支付申请人数额相当、备注为月份或“月份+工资”或“预支”的款项。被申请人为申请人申报了 2022 年 1 月至 7 月的工资薪金个税，工资薪金金额与上述转账金额基本相当，被申请人 2021 年 12 月至 2022 年 8 月为申请人缴纳了社会保险费，上述事实有银行电子回单、广州市社会保险参保证明、收入纳税明细详情为证。申请人主张其于 2021 年 8 月 1 日入职被申请人，双方于 2022 年 8 月 18 日解除劳动关系。申请人举证的 2021 年 8 月至 2022 年 2 月的工资明细表载有包含申请人在内的人员名单，申请人的工资为基本工资 10000 元。被申请人确认该证据真实性，但主张双方系合作关系，该证据系另案申请人夏敬棚与财务人员沟通做账所制

作，其单位转账支付申请人的款项实际是双方签订的《合作协议》约定的预付分红款。又查，申请人与被申请人杨庚岱的微信记录显示，申请人2022年7月、8月陆续询问被申请人何时发放工资，对方回复不是工资，而是公司没有盈利预支的生活基本工资、预支补贴。

本委认为，关于双方是否存在劳动关系问题。劳动关系系劳动者向用人单位以让渡劳动力使用权的方式获取劳动报酬作为对价的法律关系，强调劳动力的给予和劳动报酬的支付，突显人身隶属的特征。本案中，申请人的工作为被申请人的业务组成部分，该点无疑。虽本案双方签订了名为合作协议的合同，但结合该协议内容以及双方实际履行情况审查，申请人在承担约定项目开展工作的前提下每月分红不少于1万元，由此可见，该分红的获取并非完全以营利为前提，非单一意义上的分红，关于保底的约定亦与申请人为被申请人开展业务所关联，而申请人每月获取保底报酬的行为，更符合劳动关系特有的以劳动力给付为前提按月领取劳动报酬的特点，申请人举证的微信记录、工资表则可以印证被申请人掌握收入来源并主导支配权利。此外，被申请人还对申请人履行了作为用人单位为职工缴纳社会保险费及工资薪金个人所得税的义务。申请人的证据互相印证，形成证据链，足以证实申请人与被申请人具备劳动关系成立的要素特征。虽被申请人以申请人无需考勤，不受其单位规章制度约束为由抗辩双方不存在人身隶属关系，结合被申请人

的行业经营特点及申请人的岗位性质，双方约定申请人工作时间相对灵活属双方意思自治，与申请人服从被申请人指挥管理并不必然相悖。相反，被申请人仅凭双方签订的《合作协议》而无其他证据佐证其单位支付申请人的款项仅系基于申请人执行合作事务的分红，该证据证明力不足以对抗申请人的上述证据。根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条的规定，被申请人应承担举证不能的不利后果，本委确认双方存在劳动关系。关于双方劳动关系的建立时间与解除时间问题。根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条及《广东省劳动保障监察条例》第十四条的规定，与申请人入职和离职时间有关的用工管理台账属于被申请人掌握保管的证据，现被申请人未能举证反驳申请人关于入职和离职时间的主张及证据，应承担举证不能的不利后果，故本委采纳申请人主张的入职和离职时间，据此确认申请人与被申请人自 2021 年 8 月 1 日起建立劳动关系，于 2022 年 8 月 18 日解除劳动关系。

二、关于工资问题。申请人庭审时向本委申请撤回要求被申请人支付 2022 年 6 月至 8 月工资的仲裁请求，根据《劳动人事争议仲裁办案规则》第三十五条的规定，本委准予申请人撤回该项仲裁请求。

三、关于违法解除劳动合同赔偿金问题。申请人主张被申请人从 2022 年 6 月开始不支付工资和报销款，双方产生了矛盾，8 月 18 日被申请人向其发送了《重新拟定调整合作意向声明》，

故其就没有再回去工作。被申请人主张提出重新拟定合作协议系按照双方签订的《合作协议》关于“连续三个月经营亏损，本协议可以重新协定”的约定。上述声明载有被申请人不再承担申请人签署原合作协议条款，重新拟合作意向的内容。本委认为，双方签订的《合作协议》有关于“连续三个月经营亏损，本协议可以重新协定”的约定，被申请人以此为由向申请人提出终止该协议，此过程中，申请人无就被申请人主张的亏损情形及作出的上述决定提出异议，由此，本委视为双方劳动关系由被申请人提出，经双方协商一致解除。根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十六条、第四十六条规定，被申请人应支付申请人解除劳动合同经济补偿。虽申请人在本案中请求违法解除劳动合同赔偿金，但考虑赔偿金与经济补偿金同属解除或终止劳动合同的补偿范畴，为减少诉累，本委按经济补偿处理。结合申请人的工资标准，根据《中华人民共和国劳动合同法》第四十七条规定，被申请人应支付申请人解除劳动合同经济补偿 15000 元（ $10000 \text{ 元} \times 1.5 \text{ 个月}$ ）。

四、关于报销款问题。申请人主张日常工作报销流程系其向法定代表人提交单据即可报销，现其产生房租、开展活动的餐饮费、交通费等 25153 元，相关单据已提交给被申请人，但被申请人未报销该费用。申请人提交了报销明细汇总，罗列了费用产生的时间、项目和金额，没有相关支付凭证。本委认为，劳动者在提供劳动过程中产生购置物料的垫付费用及差旅费，

向用人单位提供开支单据，经用人单位审核后支付报销费用，由此，劳动者对产生的报销费用负有举证责任。鉴于申请人在本案中未能提供相关支付证明证实其因工作产生报销费用的事实存在，也未能举证证明其就报销费用及相关单据有经被申请人审批，故申请人关于报销费用的请求，缺乏依据，本委不予支持。

五、关于垫付房租问题。申请人主张被申请人包住宿，其负责租房并垫付了一个月房租作为押金，因被申请人单方解除了劳动关系导致其提前退租，要求被申请人支付被收取的押金。被申请人主张其单位对申请人退租事情不清楚。本委认为，申请人主张的退房押金，不符合《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第二条的情形，不属于劳动关系法律法规的调整范围，本委不予处理。

裁决结果

根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十六条、第四十六条、第四十七条，《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第二条、第六条，《广东省劳动保障监察条例》第十四条，《劳动人事争议仲裁办案规则》第三十五条之规定，本委裁决如下：

一、确认申请人与被申请人自 2021 年 8 月 1 日起建立劳动关系；

二、确认申请人与被申请人于 2022 年 8 月 18 日解除劳动

关系；

三、在本裁决生效之日起三日内，被申请人一次性支付申请人解除劳动合同经济补偿 15000 元。

本仲裁裁决为非终局裁决，当事人不服本仲裁裁决的，可自收到本仲裁裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院提起诉讼；期满不起诉的，仲裁裁决书发生法律效力。一方当事人逾期不履行发生法律效力的仲裁裁决书的，另一方当事人可依照民事诉讼法的有关规定向有管辖权的人民法院申请执行。

仲裁员 吴紫莉

二〇二三年二月二十日

书记员 易恬宇